独角鲁故事的

星际荣耀: 今朝放鹤且冲天

▶ 本报记者 张伟

7月12日,星际荣耀航天科技集团股份有限公司(以下简称"星际荣耀")自主设计生产的 SQX-3一子级液甲烷贮箱,即新一代可重复使用低温液甲烷贮箱,采用星际荣耀自建的新一代 搅拌摩擦焊生产线制造,圆满完成低温静力试验。

自研、自主生产、摩擦焊、产业创新、验证、可重复使用……相关媒体统计数据显示,星际荣耀近期留给媒体的印象有20个关键词。

作为全球第三家、中国第一家实现火箭入轨的民营商业航天企业,星际荣耀实现了中国商业运载火箭成功发射零的突破,创造了业界多个第一的辉煌战绩,却也经历过4次失利的蛰伏时刻。

他日卧龙终得雨,今朝放鹤 且冲天。

近日,曾登上《福布斯》中文版的封面人物、被美国太空探索技术公司(SpaceX)创始人埃隆·马斯克点赞过的第一人,星际荣耀创始人、董事长彭小波,在接受本报记者采访时讲述了星际荣耀那一段段让人荡气回肠的创业故事。

凡心所向素履以往

航天人,需要硬核雄心,更 需要一种浪漫情怀。

星际荣耀,一个既科幻又浪漫的企业名字,折射出一群商业 航天人的情怀与梦想。

2015年, SpaceX"猎鹰9"火箭发射10分钟后实现完美回收。SpaceX在商业和运作上的成功经验,让人们开始重新审视航天的发展路径,也拉开了人类大规模探索可重复使用火箭的序墓。

彼时,中国的航天产业开始 向民营资本敞开大门。同年,国 家发展改革委、财政部、国防科 工局等部门联合发文,明确鼓励 民营企业发展商业航天。这一 年被称为中国商业航天元年。 中国能否诞生下一个SpaceX? 这是一个激动人心的目标。

2016年10月,星际荣耀诞生,成为国内最早的民营商业航天企业之一。

为什么选择创业?如今回 头看,彭小波认为是当时的创业 热潮感染了自己。

在决定创业前,彭小波已是一位造了 20 多年火箭的"老兵"。从 1994年起,彭小波一直在中国运载火箭技术研究院工作。在决定创业时,彭小波听到大量反对的声音。于是,他到长三角、珠三角地区调研了大半年,最后得出一个结论:这事能成。

与大多数创业企业一样,星际荣耀也是在寒酸的条件下起步的。最初,20多人挤在北京市的一间面积只有60多平方米的开间办公,办公家具都是从家具市场"淘"回来组装的。这间办公室,彭小波本人至今仍在使用。

星际荣耀的创业团队成员 也是与彭小波拥有类似经历的 "问天者",这也是投资人最看重 的地方:星际荣耀技术研发团队 骨干均为资深航天工程技术人 员,在运载火箭研制方面的平均 从业时间超过14年。

"我们都是因为同一个梦想 聚在一起。"彭小波说。

硬核团队的战斗力更"硬核": 按照火箭行业平均制造一枚火箭 原型的速度,至少需要4-5年时间,而星际荣耀仅用3年就实现了 零的突破。

万里长空竞风流

2019年7月25日13时,酒泉 卫星发射中心。

星际荣耀双曲线一号遥一(SQX-1 Y1)小型固体运载火箭,点火升空瞬间产生巨大热量将冷却水蒸发成水蒸气,留下一缕白色的长尾焰。按飞行时序,SQX-1 Y1将2颗卫星及多个有效载荷,精确送人预定300公里圆轨道。

"。 这意味着星际荣耀这支平



工作中的彭小波

均年龄只有30多岁的硬核团队 创造了历史。

14时41分,远在大洋彼岸的美国。

一家介绍中国科技行业的 英文媒体,向埃隆·马斯克发送 了一条双曲线一号遥一发射人 轨的文章链接。7分钟后,马斯 克在邮件中回复"Whoa cool(太 酷了)!"点赞中国商业运载火箭 首次入轨。

这是星际荣耀的高光时刻。当很多人还停留在PPT造火箭时,"初代顶流"星际荣耀已经把火箭送上太空。

引人关注的是,自2019年开始,液体发动机研制和液体可重复使用火箭的研制,成为星际荣耀的一个重要发展方向。

"可重复使用的液体火箭是 Space-X目前拥有的'独门绝技', 代表了目前商业火箭的最高技 术水平。"彭小波说, 赶超先进是 星际荣耀非做不可的事情。

2023年11月2日和12月10日,星际荣耀的双曲线二号验证火箭完成两次垂直起降飞行试验,实现了国内首次可复用火箭的复用飞行。

"我们计划于2025年完成双曲线三号总装总测及首飞人轨+海上回收,并满足未来星座组网、空间站货物运输的发射需求。"彭小波说。

凡事预则立,不预则废。彭 小波带领星际荣耀积极布局建 设集"高效研发、智能制造、总装 总测、试验验证"为一体的新型 运载火箭综合性研发生产基地, 强力推进高水平的火箭设计、制 造、生产、总装全体系航天产业 能力建设。

在北京市,星际荣耀的运载 火箭生产基地包括火箭总装生 产线、贮箱生产线、铆接生产线、 导管生产线、机加生产线及检测 中心,今年将实现全部投资到位 并达产;在海南省文昌市筹建的 可重复使用火箭复用厂房,也将 在今年投入使用。

在四川省,星际荣耀实现了"德干编中成都"三地协同布局。

其中,星际荣耀于2025年2 月与成都市双流区签约,斥资33 亿元建立双曲线三号火箭生产 总部基地,预计2026年具备投 产条件,未来将达到年产20发 双曲线三号火箭的生产配套能 力,在2030年实现收入规模突 破40亿元。

不坠青云之志

造火箭,高风险与生俱来。 火箭冲上云霄的背后是无数次 试错。

以 Space X 为例:2002年, Space X 成立;2006年,"猎鹰1号"发射升空1秒钟后燃管破裂; 2007年,"猎鹰1号"因引擎提前关闭发射失败;2008年,"猎鹰1号"因冷却系统故障升空后坠入海洋。

备受关注的Space X"星舰" 火箭,目前一共进行了9次试飞, 6败3胜:前3次失败,中间3次成功,后3次又失败。

比Space X晚出生14年的星

际荣耀,在首飞成功后也经历过 4次失利的磨砺:2021年2月1 日、2021年8月3日、2022年5月 13日、2024年7月11日,星际荣 耀双曲线一号的遥二、遥五、遥 四、遥八火箭发射失利。

双曲线一号遥一运载火箭发射瞬间

其中,有技术状态控制和操作质量等方面的原因,也有其他原因。

"失败没什么坏处,只会让 我们更敬畏航天。"彭小波并不避 讳谈论这几次发射任务的失利。

"首飞成功后,大家都过于 乐观,并没有认识到内外部环境 的变化。"彭小波坦诚地说,"制 造火箭的质量把控很重要,暴露 的问题也是惨痛的教训,一定要 汲取。"

在那段受到外界质疑的煎熬时日,星际荣耀的每个人都背负了巨大的压力。关键时刻,彭小波带领团队迅速调整战略,冷静分析失败原因,逐一排查技术及管理问题。后来,团队仅用28天就完成了审查,实现了"归零"闭环。

2023年,星际荣耀圆满完成 "双曲线一号遥六""双曲线一号遥六""双曲线一号 遥七"两次人轨发射任务;同年 研制的双曲线二号验证火箭 (SQX-2Y)完成了国内首次开展的液体火箭全尺寸一子级的垂直起降(VTVL)与重复使用飞行试验,并在短期内完成了中国首次可重复使用火箭的复用飞行,实现了中国商业航天在可重复使用运载火箭技术上的重大突破。

"我们现在把大部分资源投入到更大的'双曲线三号'中大型可重复使用液氧甲烷火箭的研制上。"彭小波透露,星际荣耀研制的双曲线三号(SQX-3)中大型可重复使用运载火箭,已进入全面提速研制阶段,计划在2025年年底前后实现首飞入轨及海上回收。

在采访尾声,彭小波总结说,保持初心,星际荣耀一直在奋蹄扬鞭:以低成本、高运力当好"太空快递",将火箭从"消耗品"转化为"耐用工具",致力于为万星组网、深空探测任务提供低成本"太空物流干线"。



双曲线二号验证火箭



星际荣耀运载火箭总装总测复用工厂(海南)